



利比亞亂局



狂言節錄：「我仍受人民愛戴……人民願拚死保護我，人民站在我這邊。沒有人反對我。」

利比亞戰雲密布。美軍第5艦隊軍艦正由紅海駛往該國附近海域，並考慮派戰機到利國領空「巡邏」。據報加拿大特種部隊已候命隨時出動。俄羅斯傳媒引述消息稱，克里姆林宮認為卡扎菲已是「活死人，在現代文明世界沒有立足之地」，這是俄國首次清楚表明要卡扎菲下台。中國亦呼籲利比亞結束暴力，避免進一步造成人命傷亡。評級機構惠譽昨將利國信貸評級連降3級至「垃圾」級別。

「革命軍」逼近的黎波里，政府軍坦克開入市郊戒備。



「革命軍」全副武裝駐守。在班加西的一個軍營外。

卡扎菲：人民拚死護我

分析稱，美國駐紮地中海的軍力，完全有能力介入利比亞，另一選擇是承認「革命軍」成立的臨時政府，提供武器等援助，讓其「以利比亞人民名義」對抗卡扎菲。

在班加西的

「革命軍」領袖稱，已成立軍事委員會，成員名單未定，但不包括變節前內政部長奧貝迪。

效忠卡扎菲的部隊前日大舉反攻，大批政府軍集結接壤突尼斯邊境，重奪西部邊境地區控制權；特種部隊、正規軍和戰機則與「革命軍」爭奪米蘇拉塔等戰略重地。在石油重鎮扎維耶，雙方陷入對峙局面，目擊者稱，卡扎菲兒子哈米斯指揮的部隊已進駐郊區，準備發動攻擊。

在卡扎菲最後陣地首都的黎波里，部隊前日開火驅離上萬示威者，造成多人死傷。

利比亞駐美大使奧賈利變節後，利比亞已通知美方撤換奧賈利，但美國國務院官員稱，美方續視奧賈利為利國大使。為卡扎菲工作40年的奧賈利昨說：「我相信我們終於知道他是瘋的」。

華府斥「妄想症」

卡扎菲前天接受西方傳媒訪問，重申不會下台，稱正與恐怖分子戰鬥，又指西方國家想佔領利比亞。他甚至說：「我仍受人民愛戴……願拚死保護我，人民站在我這邊。沒有人反對我。」他受訪期間看來相當輕鬆，不時大笑。美國駐聯合國大使蘇珊賴斯批評他脫離現實，不宜繼續領導國家：「聽起來就是有妄想症，他在

中

國外交部發言人姜瑜昨日表示，中方密切關注利比亞局勢發展，希望國際社會採取建設性措施，協助利比亞盡快恢復和平穩定。聯合國秘書長潘基文稱，在卡扎菲向人民宣戰一刻，他的政權已失去合法性。

英國前首相馬卓安表示，若卡扎菲動用武殺害人民，國際社會應採取軍事行動。美軍高級司令馬蒂斯昨日警告，實施禁飛區前，先需摧毀利比亞空防系統。但法國質疑設立禁飛區的成效，認為截斷卡扎菲的財源更有效，當務之急是提供人道援助，外長朱佩強調，沒有聯合國安理會授權，不會採取軍事行動。俄外長拉夫羅夫亦反對設禁飛區，形容是「多此一舉」，認為各國應集中在制裁上。伊斯蘭會議組織(OIC)亦反對軍事介入，認為應和平解決危機。

屠殺子民的同時，還能邊與美國及國際記者談話說笑。」

有消息稱，與卡扎菲關係密切的人士上周兩度乘卡扎菲專機訪白俄羅斯，懷疑運載部分家人和財產離國，白俄否認報道。美國財政部指美國銀行界已凍結卡扎菲及家人約300億美元(約2,336億港元)資產，是華府歷來發出單一指令凍結的最大筆資產。

奧地利昨稱已凍結卡扎菲家族及黨羽約12億歐元(約129億港元)資產；德國凍結卡扎菲一名兒子的戶口，存有約200萬歐元(約2,154萬港元)。

美聯社/法新社/路透社/《紐約時報》/《泰晤士報》

美軍戰艦正由紅海駛往利比亞附近海域。



美股中段跌86點 金價逼2個月新高

油價續升帶動美國能源股昨日早段上揚後倒跌，投資者觀望聯儲局主席伯南克在參院聽證會的發言，美股昨中段下跌。道瓊斯工業平均指數跌86點，報12,140點；標準普爾500指數跌13點，報1,315點；納斯

達克綜合指數跌26點，報2,755點。利比亞內亂升級、反政府示威繼續在中東蔓延，抵銷美國經濟數據利好消息，導致金價昨日一度升至近2個月高位，報每盎司1,421.35美元。

路透社

拒殺平民士兵慘死 頭腹中刀遭燒屍

利比亞暴力衝突踏入第3周，逾千名死者中，有許多是連抗軍令、拒向百姓開火的軍人。在班加西一個停屍間地上，攤放了10個屍袋(見圖)，死者全是抗命士兵，他們腹部和頭部有多處很深的刀傷，屍體嚴重燒焦。醫院表示，這些屍首餘下的殘肢，少得已不能辨認身份。



變節士兵薩阿德憶述，最初示威者與政府軍爆發衝突時，上級下令他們準備，對所有企圖進入哨站的示威者開火。但在最後一刻，他接到父親的電話，「父親跟我說：『你即使死，也不要開火，我是示威者之一。』當時我很恐懼，想到若我開槍，便會射死父親。」他又稱，多名軍人換上便裝，駕車上街肆意殺人，其隊中有20人抗命，因而被處決。

《獨立報》

油產減半 沙特承諾增產

國際能源署(IEA)前日表示，內亂導致利比亞原本每日160萬桶的產油量大減一半，超過IEA原先估計，但沙特阿拉伯承諾增產，有助防止油價進一步飆升。

中石化，另一艘運油給奧地利油企OMV的油輪亦將隨即進入碼頭。Agoco在「革命軍」控制的班加西和石油重鎮扎維耶均有辦公室。

世界銀行前日表示，若油價持續高企1年或以上，發展中經濟體的增長將減緩0.2%至0.4%，但不太可能阻礙它們強勁的復甦步伐。

路透社

查韋斯警告美勿攻利比亞

被視為卡扎菲在美洲「最親密」盟友的委內瑞拉總統查韋斯，前日向委國學生表示，不會譴責一名他認為不是殺人狂的朋友，更警告美國勿為了石油利益出兵攻打利比亞。他提議國際成立委員會前往利比亞斡旋，尋求和平解決方法，並稱已跟拉美左翼國家聯盟「ALBA」成員、歐洲部分國家和南非討論過。



西部一個城鎮烽煙處處，據稱政府已奪回控制權。

委國反對派稱，查韋斯拒絕譴責卡扎菲，凸顯兩人有相似的獨裁本質。這對密友經常譴責美國「帝國主義」，而自查韋斯1998年贏得油組南美成員位置至今，雙方多次互訪、送禮，關係密切到卡扎菲一度被傳出走委國首都加拉加斯。

法新社/路透社

「革命軍」拒外國干預 怕蹈伊拉克覆轍

國際社會加緊施壓要卡扎菲下台之際，利比亞「革命軍」聲言即繼續流血，示威民眾也決心自行推翻卡扎菲，毋須外國插手，第2大城市班加西便有示威橫額寫着「不要外國干預，利比亞人可以自行處理」。當地學者指出，美國2003年入侵伊拉克，推翻時任總統薩達姆之後，伊拉克至今內亂不止，令利比亞人害怕重蹈伊拉克覆轍。



市民在銀行門外爭相領取政府派發的現金補貼。

反對派上週日宣布，在所有被解放的城市成立「國家委員會」，在過渡期代表國家。發言人表示，民眾將解放其他城市，首都的黎波里的解放任務則交給軍方，但拒絕外國軍事介入。

糧油價飆 政府派錢民眾擠提

內亂嚴重干擾食物進口，使糧價飆升，進一步激發民怨。在的黎波里，麵包店外大排長龍，每人僅限購5至20塊麵包，遠不夠滿足家庭每日所需的40塊。除了供應緊絀，居民稱麵粉、蔬菜和燃油價格在過去10日急升最少20%。

政府為籠絡民心，向每個家庭派發400美元(約3,115港元)補助，民眾聚集在國家銀行外，希望盡快得到援助買食物。有銀行職員表示，很多公務員尚未獲發上月薪金。政府消息人士稱，由於政府上調公務員薪酬，需時重新計算，預料今日內完成發薪。除派錢外，又派18架貨車運載糧食和醫療物資往班加西，試圖收買人心。

法新社/路透社

也門總統斥美顛覆

美國重要反恐盟友也門的總統薩利赫，昨日在首都薩那大學發表強硬措辭的演說，譴責美國和以色列企圖在也門和阿拉伯世界製造不穩，質疑美國總統奧巴馬是否自視為「世界總統」。演說後，數萬示威者遊行前往薩那大學，要求薩利赫下台。

薩利赫表示，從突尼斯至阿曼的政治風暴，都是美以幕後策劃，他指也門示威只不過是有樣學樣，強調也門不是突尼斯和埃及，也門人亦與其他不一樣。聯合國高級人權專員昨日稱，民眾有權宣泄不滿，警告也門勿以武力鎮壓示威。

奧地利昨稱已凍結卡扎菲家族及黨羽約12億歐元(約129億港元)資產；德國凍結卡扎菲一名兒子的戶口，存有約200萬歐元(約2,154萬港元)。

美聯社/法新社/路透社

「無牙美虎」靠嚇欲退狂人

美國戰艦和戰機逼近利比亞，向利比亞開戰機會表面看來越來越大，但美軍此舉是姿勢多於實際。美國雖是世界軍事強國，但同時打阿富汗和伊拉克兩面戰線，早已疲不能興，已淪為「無牙老虎」，今次只是試圖藉「美軍壓境」，令狂人卡扎菲知難而退。

利比亞所處的非洲戰地，對美國來說有着慘痛回憶。1990年代，美國軍事介入索馬里，付上沉重代價卻無功而還。見鬼怕黑，美國不再輕言踏進非洲這黑色戰場。若再捲入非洲地區戰爭，加上利比亞局勢極難預測，美國深怕再次「一身蟻」。

再者，美國仍然身陷阿富汗和伊拉克的戰爭泥沼，即使希望揮軍利比亞推翻狂人，也無法再應付第3場戰事。若真的開戰，美國亦會退居其次，料由此約領軍。

美國已多次表明不排除對利比亞採取軍事行動，但一直無公布出兵計劃詳情。目前最接近利比亞的美國海軍是在意大利的第6艦隊，這一點有在紅海的「企業」號航空母艦等。

若「企業」號從紅海開到利比亞，需時要數天。美國此時「大軍壓境」意在「不戰而屈人之兵」。

林葉

聯合國助外國難民撤離

聯合國難民事務高級專員古特雷斯前日呼籲各國政府，除撤離在利比亞的本國公民外，北非鄰國和歐洲各國開放海陸空邊界，考慮幫助其他被困的外國人撤走，尤其是來自貧困和衝突國家的公民，包括伊拉克、蘇丹和索馬里等，因為他們沒有任何交通工具協助。

由於利比亞大部分地區的安全狀況仍不穩定，當地人道主義狀況仍無法得知。聯合國難民署與突尼斯和埃及邊境部門合作，幫助兩國應付撤離人潮。目前過境人數已超過11萬，仍有上萬人不斷越過邊界。據國際移民組織估計，利比亞約有150萬外勞和非法移民，目前只有少數人逃離。

路透社/法新社/新華社



利比亞小童將面塗成舊國旗模樣，為反卡扎菲出力。

美聯社

大批難民滯留利比亞接壤突尼斯邊境的難民營。

路透社

